

刘爱芹和“得月楼”联办幼儿园

本报讯 户县棉花公司退休工人刘爱芹，最近和户县东街得月楼饭庄联合开办了一所幼儿园，受到了县城许多双职工的欢迎。

户县县城只有一所幼儿园，由于设备有限远不能满足社会需要，许多双职工常为孩子的教育问题发愁，为了解除部分双职工的后顾之忧，最近，刘爱芹自筹资金六百多元，购买了儿童玩具和县城东街得

月楼饭庄，联合开办了一所育红幼儿园。刘爱芹亲自负责保教工作，得月楼饭庄负责孩子们的饮食。这个幼儿园为日托，星期日不休息，家长每天早七点半送孩子入园，下午五点半接孩子回家，孩子每天三顿在幼儿园用餐，每个孩子每月收费贰拾元。

这个幼儿园的开办受到了群众的称赞，开办的第一天，就有四十多名家长前往报名缴费。（仓瑜 敬瑞）

值得提倡的事业

它开辟了办幼儿园的

刘爱芹和“得月楼”饭庄联合办幼儿园，是一条新路。退休工人自筹资金，购买玩具等教学用品，自己担任保教人员，饭店负责为儿童提供膳食。不用国家投一分钱的实践，幼儿园就办起来了。

实践证明，这个幼儿园的兴办，各方面都充满了活力。饭店亦可以余热的所在。饭店亦可以为孩子服务中扩大营业。而最主要的是孩子父母满意，他们可以解除后顾之忧，安心去上班了。所以，开办的第一天，就有四十多名家长前往报名缴费，这一点就充分证明了这一点。

值得提倡的事业

它开辟了办幼儿园的



西安牙膏厂包装班班长、共产党员邵金玉（右），在企业改革中，以身作则，大胆管理，积极组织生产，出色地完成了生产任务，被评为局系统优秀党员。刘一振

对“富余”女工巧安排

本报讯 铁一局一处三段在实行“百元产值工资含量”包干中，妥善安排女工从事辅助生产性工作，解决了包干中的一个突出矛盾。

这个段实行“含量”包干后，原在生产第一线的一百多名女工成了“富余”人员，致使女工们情绪低落，背上了思想包袱。段党委会同行政和工会积极采取措施，根据女职工的生理特点，妥善安排她

们力所能及的工作。今年以来，全段共安排三十七名女工从事食堂、洗衣等服务性工作，还把混凝土成品预制的任务承包给一百三十二名女工，既照顾女工的身体，又发挥了女工在经济改革中的积极性。如十队女工班的三十人承包了成品预制任务后，三季度连续超额完成定额百分之四十，每月平均拿超额奖金就达三十多元。（王化轩）

这两则妥善安排“富余”女工的报道，很值得一读。

二百名“富余”女工笑颜开

本报讯 西安市莲湖区运输公司广开就业门路，通过多种渠道，为二百余名“富余”女工安排了工作。

莲湖区运输公司是由原来社会上一些分散的民间搬运队和装卸队发展起来的，由于历史上的多种原因，企业职工素质较差。尤其在女职工中，年龄偏高、文化偏低更是普遍现象，而且以从事拉架子车和装卸、搬运等笨重体力劳动者居多。因而这个公司从八二年底开始实行定额员承包以来，不少女工都成了没有工作干的“富余”人员。一时女工们人心惶惶，致使不少单位的承

包搞不下去。根据女工们的反映和工会组织的意见，该公司决定通过多种经营、搞多渠道开发等办法，妥善解决好“富余”女工问题。从去年以来，各分公司本着因地制宜和投资少、见效快的原则，改造原有的一些房屋和场地，先后办起了工业、商业、修理业、饮食服务业等十几个网点，使二百四十八名“富余”女工得到妥善安排。

莲湖区运输公司的同志说，广开财路安排“富余”女工带来了三大变化：一是推动了企业改革，增加了企业的收入；二是改变了女工的工作条件；三是培养了

人才。这十八个网点开业后，每年仅工资一项就减少了企业的十五万七千元开支，同时还给公司上缴利润五万三千多元。过去从事装卸等重体力劳动的女工，现在分别安排到了营业食堂、印刷厂、旅馆、洗衣房管理室等后勤部门工作，把她们从笨重的体力劳动中解放了出来。女工中过去被埋没的人才也破土而出，她们有的成为业务骨干，技术能手，有的成会财会管理干部，还有三人当了商店的经理和小厂的厂长。

刘淑惠 杨明洲

在西北耐火材料厂机修车间，女工委员赵俊清帮助助残者郭桂云的事迹，在职工中传为佳话。

赵俊清同志不仅是热情人，而且是有心人。去年三月，机修车间女工郭桂云因病已失去料理家务的能力，使其爱人不能安心工作。小赵得知后，她首先去做了桂云丈夫的工作，使他体贴爱人，减轻小郭的思想压力。同时，小赵还多次放弃休息时间，放下家务和孩子前往桂云家，一边开导桂云，一边帮她料理家务，使小郭和孩子吃到热气腾腾的饭菜。桂云家的被褥，也是小赵帮助拆洗的。所有这些，使桂云两口深受感动。

后来，赵俊清调到车间担任工会女工委员。她还时常把小郭的家务挂在心上。九月份，桂云的爱人因公外出，小赵便把她家的买菜、做饭等家务包了下来。不但保证了小郭娘俩人的吃饭问题，还辅导了桂云孩子的学习。桂云逢人就说：“小赵为我家真是操尽了心。”今年，赵俊清光荣地被评为铜川市“五讲四美”积极分子，受到嘉奖。 刘志强 周丽贤

温 暖 记女工委员赵俊清助人为乐的一件事

要妥善安排“富余”女工



在经济体制改革和落实经济承包中，“富余”女工的安排，成了不少单位的一个突出矛盾。妥善解决这个问题，首先要求我们企事业单位的领导在思想上明确，搞承包、抓效益，目的在于奖勤罚懒，落实按劳分配原则，而不是为了把广大女工当作“包袱”甩掉。改革，就要调动包括女工在内的广大职工的社会主义积极性，使男女职工们共同富裕起来。同时，还必须拿出妥善解决这一问题的具体措拖和办法来。莲湖区运输公司和铁一局一处三段的做法说明，只要从本单位的实际出发，切实做好组织工作，让“富余”女工和男职工一样富起来，共同为四化做出较大贡献，这并不是十分困难的。

献给古城西安的一片情

前些日子，铜川矿务局王石凹煤矿居委会的同志们争相传阅着报纸刊登的古城西安修葺环城公园的喜讯，兴奋地谈着笑着。“可惜咱们离西安几百里，有劲使不上！”大家心里不免为不能参加修葺这一造福人民的伟大工程遗憾起来了。“不能直接参加建设工程，那我们就捐款相助吧。”高牡丹

主任的提议博得了热烈的掌声，同志们连声称赞这个主意好。于是，居委会号召广大妇女为环城公园捐款的一纸通知贴出了。“美化西安古城的队伍里不能没有我啊！”三角——五角——一元……一张张现钞汇聚到收款人手中，它充分表现了矿区妇女热爱西安，建设西安的情怀。（代长毅）



满足 王炬作



家庭小厂受赞扬

——记待业女青年刘文娟自办家庭石棉瓦厂的事迹

今年下半年以来，国营秦川机械厂职工医院对全厂已婚的在职女工、退休女工、服务公司女工近三千人进行了妇女病、乳腺病的普查普治。并对患乳腺病的十八人进行中医、西医治疗。（秦工言）

为女单身办图书室

西北国棉三厂工会在厂生活区女单身宿舍大院内腾出四间房子，美化一新，办起一个图书游艺室，仅报刊杂志就订购了三十多种，室内还备有扑克、象棋、乒乓、克郎、羽毛球等娱乐用品，并抽调专人管理，按照早、中、夜三班职工休息情况，每天定时开放，为女职工学习，娱乐提供方便。（唐启芳）

家庭小厂受赞扬

——记待业女青年刘文娟自办家庭石棉瓦厂的事迹

今年国庆节前夕，在兴平县召开的“双文明”户经验交流会上，一个身材颀长、文静秀丽的姑娘，向大家介绍了她办家庭石棉瓦厂的经过。她的话，赢得了与会者的啧啧赞叹！

她叫刘文娟，是位二十二岁的待业青年，家住兴平县潘村。文娟从事石棉瓦生产已有四五年了。一九七九年，她初中毕业后进了村办的石棉瓦厂当工人，后来工厂停办，她姐妹几个都闲在家里。从去年开始，文娟就谋划着在家里办个石棉瓦厂，把姐妹们学到的技术都发挥出来。她的想法得到全家人的支持，大家一齐动手，把后院三十平方米的空地平整好，搭起简陋的棚子作为厂房。在咸阳一家石棉瓦厂的帮助下，文娟她们克服了缺乏资金，没有原料的困难，全家人分工负责，一个家庭小厂办起来了。

生产石棉瓦是项艰苦细致的工作，每块瓦的生产都要经过泡氯、和浆、铺丝、收瓦、检验等工序，稍有疏忽，就可能出次品。为了不断提高产品质量，对用户负责，文娟订了一条制度，规定凡检验不合格的产品一律不许出售。有一次，由于配料不当，生产出了四十块硬度不好的生瓦。文娟妈看到要报废这么多产品，十分心痛，文娟却说：妈，咱可不能只图多赚几个钱，让人家指着脊梁背骂咱们。她坚持把这些瓦全部报废。仅此一项，就使她们减少收入二百多元。对用户负责的思想换来了用户的信赖和支持。家庭工厂的产品常常供不应求，她们生产的石棉瓦不仅在当地受到欢迎，还远销到咸阳、西安、宝鸡等市和甘肃省。工厂从去年八月份办起来到今年九月底，已获纯利润九千三百元。

刘文娟还主动帮助乡亲们走共同富裕的道路。乾县临平公社综合厂办起了石棉瓦厂，请文娟去作技术指导，她撤下了自己的生产，挤时间到乾县去了九天，使这个厂的生产走上了正轨。前不久，再庄村的一家石棉瓦厂开业，文娟又借给了他们二十多个瓦模，帮助他们培训了两名技工，还为他们提供了氯化镁原料。乡亲们纷纷称赞文娟是一个思想好，风格高的好姑娘。（李瑞宏）

